

MAGYAR NÉPLAP

FÜGGETLENSÉGI NEGYVENNYOLCZAS POLITIKAI KATHOLIKUS HETILAP.

Megjelenik minden szombaton. Előfizetési ára: Egész évre 6 korona; félévre 3 korona. Amerikába egész évre 9 korona.	Szerkeszti BUDAY ALADAR Kiadja a „PÁZMÁNEUM” nyomda és irodalmi vállalat.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Köztemető-ut 8. sz. A hó első számához rendes melléklet: »Páduai Szent Antal Lapja.«
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nagy gondolat

a kisember érdekében harcolni, mellé állni, őt védelmezni az élet forгатagában, a hol oly sok az ellenség és a nyomoruság.

Szent kötelesség

ezt a harcot állni, ha különösen a magyar nép, a mi vérünk védelméről, érdekeiről van szó.

Óriási munka

ennek a nehéz feladatnak, ennek a szent kötelességnek teljesítése.

Tizenhét éve

egyebet sem cselekszik a Magyar Néplap, mint azt, hogy bátran állja a közélet zivatarjaiban helyét, védelmezi, istápolja, oktatja, buzdítja, pártolja a magyar népet, a kisgazdákat, földmivelőket, munkásokat, egy szóval a magyar kisembereket.

Tizenhét éve

nagy érdemeket szerzett ezzel a Magyar Néplap és érdemeit illetékes helyeken el is ismerik.

Lehetetlenség,

hogya ne lássák ezt be kedves olvasóink és lehetetlenség, hogy ők is ne minden erejükből a Magyar Néplap nagygyá tételére munkálnának.

Az új évvel

még fokozottabb mértékben növekszik bennünk a kötelességtudás, hogy mind jobban megfelelhessünk hivatásunknak, mint eddig.

Kétszeres erővel fogunk ezentúl küzdeni, kétszerte jobb, dusabb, gondosabb, okiátó és mulattató lapot akarunk ezentúl adni.

Csekélység

az, a mit ezzel szemben olvasóinktól elvárunk. Mert ennyit nehéz munkánkért méltán kiérdemeltünk talán, ezt bizonyára olvasóink különben is a legjobban tudják:

Egyetlenegy

új előfizetőt minden egyes olvasónktól. Egyetlenegy ismerős, jóbarát csak akad, a

ki szivességből is megteszi, hogy enged jóbarátja, ismerőse kérésének és előfizet az új évre legalább az első három óra egy korona és ötven fillérrel. Ilyen árért, ilyen jó lap manapság nem is létezik.

Ajándékba

karácsonyra minden olvasónk hatalmas szép nap-tárt kap.

Ajándékba

viszonzásul újévre mi is elvárunk minden egyes olvasónktól valamit. Nem sokat. Csak egy, egyetlenegy új előfizetőt.

Hazafias üdvözléssel

A Magyar Néplap

Budapest, Köztemető-ut 8. sz.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 korona.
Fél évre 3 »
Negyedévre . . . 1 K. 50 f.

Mutatvány számot kívánatra bárkinek ingyen küldünk.

Az utálatos politikai helyzet.

Ily szép címmel Andrassy gróf, belügyminiszter tünteti ki a mai napokat és mint már sokszor tette, megint felkínálta a függetlenségi pártnak, hogy hát vegye át magában a kormányt és válják így feleslegessé a koalíció.

Hát abban valóságos igaza van a grófnak, hogy mai politikai helyzetünk nem rózsás, nem is közönséges. De azért nem utálatos. Mivel hogy, sokkal inkább természetes, semhogy utálatos lehessen. Azt ugyanis már az ő rómaiak is tudták, hogy semmi sem utálatos, a mi természetes.

Mindig zilált, zavart, bonyolódott azon állam politikai helyzete, melynek kormánya nem egy külön pártra támaszkodik, hanem pártok egyesült jóakarataiból él meg. Még fokozza a bonyodalmat, ha magában a kormányban is képviselve vannak a különböző pártok, mint az most Magyarországon az eset.

Ilyen koalíciós kormány csak abban a ritka, majdnem lehetetlen esetben tudna boldogságot teremteni maga körül, ha a pártok szövetezése kifogástalanul őszinte volna. Ez a lehetetlenség nálunk sem fordul elő. A szövetkezett pártok mindegyike olyképp viselkedik a koalíción belül, hogy csak kényszerű czimboraságnak tekinti a szövetséget és magános életviszonyaiban ellenségének ismeri fel a szövetségesét.

Mikor Andrassy erre azt vágja ki és vágja a függetlenségek arcába, hogy hát tessék magánsan kormányozni, az nem egyéb mint ősdi bakafántoskodás, mert Andrassy azok közül való, kik nagyon jól tudják, miért nem kapott a többségi függetlenségi párt egymagában megbízást kormányalakításra. Sőt azok közül is való, kik ezt így akarják és így munkálják.

Hanem hogy ilyen recsegő-ropogó szövetség nem soká tarthatja magát, és hogy kivált a mostani külpolitikai helyzetben nagy kára is volna az országnak, ha soká erőltetnék azt, annak igazságáról mindnyájan megvagyunk győződve!

Éppen a függetlenségi párt helyzete tarthatatlan a koalícióban. Az átmeneti idő alatt ez a párt olyan súlyos terheket vállalt és olyan nagy áldozatokat hozott, hogy szinte roskadt alatta.

A benyújtott választói reformjavaslat megint csak súlyos teher-tétel és a párt tekintélyes részének az a meggyőződése, hogy ha e reform mai alakjában emelkedik törvényerőre, akkor a mindenkori kormányok mindig biztos többségre számíthatnak. Vagyis, ha olyan kormány következik, melynek a függetlenségek sokasága nincsen kedvére, hát csak élnie kell a javaslatban biztosított hatalommal és mindenkor megtizedelheti ezt a pártot.

A választói reformot tehát mai alakjában és tartalmában a párt el nem fogadhatja, hacsak kisebb-nagyobb javításokat nem végezhet a javaslat szakaszai közt és ennél is fontosabb, hogy a helyzetet magát tisztázza.

A helyzet tisztázásának kulcsa pedig csak egy lehet: fuzió! Még pedig az alkotmánypárttal. De csakis az önálló bank alapján. Ez az egyetlen mód, hogy a függetlenségi párt emelt fővel állhasson választói elé.

A közeli jövőben igen súlyos kérdések kerülnek megoldásra a parlamentben. Köztük első az ujoncz-létszám emelése, második a bosnyák annexió. Egyik se kedves a függetlenségi választó közönségnek. De egyiket is, másikat is megcsinálhatjuk, a közönségünk is el fogja fogadni, ha megfelelő ellenértéket kap érte. Létszám-emelés csak a magyar vezényszóért és annak tálalás csak az önálló bankért!

Ebben a felfogásban még az alkotmány-pártnak is támogatnia kell a függetlenségeket. Akkor — ha egyetértenek a bank dolgában — létre jöhet a következő egységes, tekintélyes kormánypárt, mely sok hasznára válhatik az országnak.

Ugy a bankkérdést, mint az egyesülés kérdését meg kell oldani még a választói reform előtt. Mert önálló bank nélkül nincs fuzió és fuzió nélkül a függetlenségi párt nem fogadhatja el a választói reformot úgy,

a hogyan a kormány azt tervezi. Hűségesen adtuk itt elő a függetlenségi párt legtekintélyesebb részének véleményét és felfogását. Van ugyan a pártnak kicsiny töredéke, mely nemzeti bank nélkül is belemerne a fuzióba, de ezek száma oly kevés, hogy hangos szóra nem bártorkodnak a többséggel szemben.

* * *

A fuzió előkészítésén serényen dolgoznak Wekerle, Apponyi, Kossuth és Andrassy. Titokban folyik a munkájuk, mert az időközi megbeszéléseket és tervezetéseket nem tartják a nyilvánosságra valóknak. Hát nem is vagyunk firtatók, hogy szőnyegajtó mögött halljuk meg. De a mit ők hirtelnek, azt felfogjuk és tovább adjuk.

Wekerle egyik kijelentése szerint a fuzió előkészítési munkájával az államférfiak ujévig teljesen elkészülnek és a mindenkor jelentős ujévi üdvözlő beszédekben fogják a megallapodásaikat közölni pártokkal és nemzettel.

Azt is megtudtuk, hogy a mondott politikusok közül senki sem lát komolyabb akadályokat felmerülni a kívánatos pártegyesüléssel szemben. Sőt Kossuth Ferencz már úgy készíti terveit a jövőre, hogy csak egységes kormánypárt lesz. Apponyi és Wekerle szintén. A ki valamicskét kételkedik és akadékoskodik, az Andrassy gróf; de ez már neki természetese.

Hacsak előre nem látható újabb bonyodalmak nem támadnak, a fuziót úgy tekinthetjük, mint 1909-nek biztos ujévi ajándékát.

Hogy azután ez a politikai fordulat mennyi jót fog jelenteni hazánkra, azt a következő hónapok már igazolni bírják. Magunk részéről inkább kívánjuk a fuziót, persze önálló bankkal és nemzeti hadsereggel, mint ezt a mai se hideg, se meleg átmeneti súlyos állapotot.

A győri ügy.

Budapest, decz. 17.

Megirtuk, mi történt Győrött. A negyedéves katolikus tanítóképezdészek nem mentek el a császárárt való misére. Ezért a püspök kizárta

őket ribillióvetkezéskizárttottakintézettségükértkérték alávétel szerinti keinek nyiükésőt — Egyszókedete hazafiakerü, diákcs

Meg Veg az osz kodásá mely egyik ezen a ban „h danak.

Két épen u szabad berre m dalmi közé s

Teha elmegy megye helyes den ré ban is nem m zódése császár magas ban és denek de ner hol ez tróna sötét, a tét jele nézve szenve

Ha között hazafi nem m semmi Ám dészek jelölt i talán helyzet lás ifju Két esetber köteles előirt szót fo

őket az intézetből. Néhány napi ribillió után végre ez az ügy a következő módon fejeződött be: A kizárt tanítójelöltek kérvényt nyújtottak a megyés püspökhöz, mint az intézet főhatóságához, fegyelmi vétésüket beismerték, azért bocsánatot kértek és a büntetésnek magukat alávetették. A megyés püspök ítélete szerint a IV. osztály növendékeinek kérvénye alapján valamennyiüket az intézetbe visszafogadta, sőt — minden büntetéstől eltekint. Egyszóval tehát a győri ifjak cselekedete épen nem valami komoly, hazafias ténykedés volt, hanem egyszerű, hogy ne mondjuk éretlen — diákcsiny.

Megmagyarázzuk, miért.

Vegyük az adott esetet, a mikor az osztrák császár hatvan éves uralkodásának évforduló napján, — a mely nap a magyar történelemnek egyik legsötétebb lapját képezi, — ezen a napon a magyar templomokban „hálaadó” szent miséket mondanak.

Két eset lehetséges. És pedig épen úgy van két eset a független, szabad cselekvéssel megáldott emberre nézve, mint arra, a kit társadalmi kötelezettségei szűk korlátok közé szorítanak.

Tehát két eset lehetséges. Vagy elmegyek arra a misére, vagy nem megyek el. Vagy elmegyek, mert helyeslem, ha a császárnapot minden rémségei ellenére Magyarországon is megünnepelik. Vagy pedig nem megyek el, mert az a meggyőződés, hogy az a hatvan éves császári jubileum lehet igen szép és magasztos nagy ünnep — Ausztriában és ott szent kötelessége is mindenkinek becsületesen megülni, — de nem ünnep Magyarországon, a hol ez a nap, az osztrák császár trónra lépésének napja két évtizedes sötét, alkotmánytalan korszak kezdetét jelenti, a mely reánk, magyarokra nézve végtelen sok nyomorral és szenvedéssel volt tele.

Ha elmegyek ilyen körülmények között a császári misére, vétek a hazafias érzés kötelmei ellen, de ha nem megyek el, nem vétek senki és semmi ellen.

Ámde lássuk csak a tanítóképezdészek dolgát. A negyedéves tanítójelölt igaz, hogy korára nézve már talán meglelt férfi, de társadalmi helyzetére nézve mégis csak iskolás ifju.

Két kötelesség áll előtte az adott esetben: az egyik az állapotbeli kötelesség. Azt mondja ugyanis az előírt szabályrendelet, hogy vagy szót fogadsz a főlebbvalódnak s el-

még az előírt szent misékre, vagy távozol az intézetből, szakítani fogsz már-már elért életpályáddal. Ezzel a kötöttséggel szemben áll a másik, a hazafias kötelesség.

Tehát választhatok. Vagy a hazafias kötelességnek teszek eleget és akkor vétek a fegyelmi kötelezettség ellen, számolok a következményekkel, eldobok magamtól mindent, eredményt, szorgalmat és reményt, inkább lelépek utamról, minthogy hazafias érzéseimet megsértsem.

Vagy pedig elmegyek arra a misére és ekkor talán nem vétek a hazafias érzelmek ellen, mert kényszerít a kötelesség, hogy egy misét meghallgassak. És megfelelek így állapotbeli kötelmeimnek a nélkül, hogy szívemben a hazafias érzéseken sérelem esnék.

Bizony ilyenformán el kell itélnem a győri tanítójelöltek magatartását. Mert nem férfiasan, nem magyarosan, nem következetesen cselekedtek.

Férfias, helyes cselekedet lett volna, ha szó nélkül elmennek a misére, azzal a gondolattal, hogy kötelességből hallgatunk egy szent misét, mert így parancsolják.

És férfias cselekedet lett volna, ha már elhatározták, hogy nem mennek el, hát állják is ezt az elhatározást mindvégig, számolnak a következményekkel és nem a végén bocsánatkéréssel ütik el a dolgot. Mert így tulajdonképpen — semmit sem tettek. Vagyis nem férfiasan tettek. És így most szégyenkezniök kell egész életükre.

Kár volt, nagy kár ezt a kavardást, ezt a sok hühhöt megcsinálniok — semmiért.

A hasznos madarak.

A nyár szaporítja, a zord tél megritkítja a madarak seregét. Helyesen cselekszünk tehát, ha a madarakat a téli elpusztulástól megvédelmezzük. E téren a gyümölcsösben, a kertben, a mezőn és az erdőn temérdek tennivaló akad.

Ha kertünket a fülemile- és poszátafélékkel be akarjuk népesíteni, először is minél több bokros helyről kell gondoskodnunk. A kerítés belső oldalát ültessük körül jól sűrűsödő

bokrokkal, lehetően kettős sorban és sűrűsük e bokrokat nyesséssel is. E célra a galagonya és a gyertyán a legalkalmasabb, mert a nyesség nyomán keletkezett ágcsomói kiválóan alkalmas fészektalapatokul szolgálnak.

De az odulakó czinege életének is egyik föltétele a sűrű bokor, melyben a ragadozó madár elől menekülhet. A mely tájon csak fa van, de bokor nincs, oda hiába várjuk a czinege települését.

A hol csak lehetséges, hagyjuk meg a bokrok alatt a száraz falevelet, mely az alacsonyan fészkelő rovarevőket ellenségük közeledésére figyelmezteti. E madarak s különösen a fülemülefélék annyira ragaszkodnak ehhez, hogy ha már megtelepültek is, elhagyják a helyet, mihelyt a száraz falevelet bokraik alól elsöpörtük.

Gondoskodjunk ivóvízről is, különösen a száraz időjárású alföldi kertekben. Egyéb híjján a földbe ástott favályu is megteszi, melybe a víz színéig érő lapos követ teszünk, hogy a tapasztalatlan madárfiókák a vízbe ne fuljanak. Ennél azonban sokkal czélszerűbb a cemenzből készült, lassan mélyedő, lapos medence, melyben madaraink veszély nélkül fürödhetnek is.

Minthogy nem minden bokron van fészkalapul kínálkozó ágcsomó, nagyon ajánlatos fölfelé nyúló galyakat a szükséghez mérten hármásával vagy négyesével háncscsal vagy vastag fonállal csomóba kötni. Ötven ilyen többféle magasságban készült mesterséges ágcsomóban már az első évben negyvenhét fészket találtak. Élő bizonyosága ez annak, hogy még a bokrokban bővelkedő területeken is mily kevés a fészkalapul kínálkozó természetes ágcsomó s mennyire szükséges azokat mesterségesen is szaporítanunk.

De nemcsak az ágak ritka volta, hanem azok seprőszerű tömörsége is akadálya lehet a fészkek elhelyezésének. Utóbbi bajon kertészollóval segíthetünk, a tulságosan sűrű ág-pamatba megfelelő üreget vágva.

Nyáron ne nyirjuk a bokrokat, mert ezzel tömérdek bokrolakó madár második költését semmisítjük meg.

A kiásvott gyökereket, tuskókat, száraz ágtrövedéket halmozzuk föl a kert valamely csöndes zugában a kerítés mellé, esetleg karókkal is körülámasztva a rakást, melyet eső ellen fölébe rakott ócska deszkákkal védhetünk s lehetőleg vadszőlővel, vagy repkénynyel is befuttatunk. Több hasznos madárfaj (vörösbecgy, ökörszem, citromsármány, olykor



énekes- és feketerigó is) szívesen fészkel ilyen gyökércsomók közt.

A madártelepítés fontos kelléke az is, hogy kertjeinkben minél több bogyótermő cserje és fa legyen, melyek termése a fülemüle- és posztafélék kedvelt csemegéje, tél idején meg számos vendégmadarunk megmentője. E célra legalkalmasabb a veres és lisztes berkenye, a kutyabenge s a varjutövisbenge, a kányabangita, a fekete- és a fürtösbodza.

A hol az éghajlati és talajviszonyok megengedik, termeljünk minél több napraforgót is, mely a czinegék téli etetéséhez olcsó és kitűnő táplálószerrel szolgál. A termést gyűjtjük be még őszszel, nehogy a madarak már a tél és inség beállta előtt elhordják. Kitelelő rigóink számára pedig bodzát gyűjtünk és szárítsunk, hogy azt télen kötegekben az etető alá vagy sűrű lombu fenyőfákra kötözhessek.

A kerten kívül még igen sok helyet rendezhetünk be madaraink számára, ha minden gazdaságilag nem értékesíthető területet legalább kettős sorba huzott bokrokkal vagy pedig fasorokkal ültetünk be. De különösen szükséges volna a szőlőket és a szántóföldeket is eleven sövényvel, galagonyával, kökénynyel, vadrózsával beszegni. Elég ehhez másfél-két méter szélességű sövény. Az a kevés árnyék, a melyet ez a nyésés által folyton embermagasság alatt tartható bokrozat a szőlőre vagy gabonára vet, elenyésző csekély kár ahhoz a haszonhoz képest, a melyet e bokron megtelepedő, a vetésbe is sűrűn bejáró s a szőlők rovarellenségeit szorgalmasan pusztító madarak hajtának. A szőlőkben lévő gyümölcsfák védelme érdekében is nagy szükség van az ilyen bokorsűrűségekre, hogy czinegék is telepíthesünk oda, a melyeket bokor hijján hiába várunk a gyümölcsfákra helyezett fészkekodvakba. A vetést szegő galagonya- és kökénysűrűségek különben a vadovás szempontjából is kiválóan értékesek, különösen télen, mikor a mező nem ad a vadnak buvóhelyet a ragadozó madár ellen.

Minden házasszony szereti diszítani a lakását, de mivel ez drága dolog, hát nem mindenki engedheti meg magának. Hójtásch Gyula Gödingi (Morvaország) cég egy pompás szobadiszit hoz forgalomba, mely minden háznak ékűl szolgál és még se kerül sok pénzbe. Gyönyörű fali szőnyeg ez, mely mindjárt hideg ellen is megóv és csak 5.60 koronába kerül; hasonlóan szép ágyi szőnyeget, melynek ára csak 1.60 korona. Mind a két darab tetszetős ajándéktárgynak is beválk. Minden háziasszonynak tanácsoljuk, hogy hozasson egyet. Bővebbet e lap hirdetése mond!



POLITIKAI VILÁG.

Magyar ember dala.

Értem én már jót, rosszat is
Eleget,
Mért kinez hát ez az élet
Engemet?!
Akarja tán, hogy megunjam?
Nem teszem!
Buját-baját mind legyőzni
Van kedvem!

S majd megtudja, ha még eddig
Nem tudta,
Hogy nem vagyok lágy viaszból
Meggyurva . . .
Földből vagyok, mitedz hideg
És meleg,
Mélto teremtménye vagyok
Istennek!

Bódogh János.

Az önálló bankról.

A politikai világot a héten az a hír járta be, hogy az önálló bank lobogójával új parlamenti párt alakul Magyarországon s az új párt vezére Justh Gyula lesz. A Ház elnöke erről a hírről s a bank dolgában foglalt álláspontjáról a következő nyilatkozatot teszi:

— Nem tudok eléggé csodálkozni azon, hogy olyan gondolatokat és terveket imputálnak nekem, a mire sohasem gondoltam s a mit sohasem terveztem. Azt nem kell külön hangoztatnom, hogy az önálló bank hiva vagyok. Tudott dolog, hogy a magyar önálló jegybank a függetlenségi párt programjának egyik sarkalatos pontja s mivel mindig ennek a pártnak voltam tagja, ma is az vagyok s az is maradok: magától értetődik, hogy az önálló bank hiva voltam, vagyok és leszek.

Többször kijelentettem, hogy teljes erőmmel az önálló bank mellett fogok harcolni. Kívánom, hogy Magyarországnak meglegyen az önálló jegybankja és pedig már 1911 január 1-én, tudniillik a mikor az Osztrák és Magyar Bank szabadalma lejár. A leghatározottabban ellenzek mindenféle provizoriumot, a mely 1917-ig terjedne, a minek tulajdonképpen nem is volna értelme és a miről nem lehet komolyan beszélni.

Éppen ilyen határozottsággal tiltakozom ama merész állítás ellen, mintha én a Wekerle-kabinetnek nehézségeket akarnék okozni. Teljes bizalommal viseltetem a kormány iránt, s azok, a kik azt állítják, hogy Andrássy Gyula gróf és a választói jogról szóló törvényjavaslat ellen agítalok, nem ismerik a köztem és Andrássy között lévő viszonyt. Andrássyt én nagyrabecsülöm és nagy sulyt vetek arra, hogy ez a talentumos és jellemes államférfiu megmaradjon a kabinetben.

Az, a mit én akarok, nem más, mint hogy a függetlenségi párt az önálló bank létesítésére irányuló követelését megvalósítsa és pedig a jelenlegi koalíciós kormány segítségével. Nézetem szerint az lenne a leghelyesebb, ha a bankkérdés és a választói reform egy időben nyerne elintéztést. Jól ismerem az Osztrák és Magyar Banknak Magyarországon kifejtett működését s meg is tudom becsülni a jegybank eddigi tevékenységét. Lehetséges, hogy az Osztrák és Magyar Bank a bankintézmény újászervezésében is nagy és üdvös működést végezhessen, sőt reményem, hogy sikerülni fog minden illetékes tényezőt arra a célra egyesíteni, hogy a bankkérdésben olyan megoldást találjanak, a mely a függetlenségi párt politikai programjának minden tekintetben megfelel. Ismétlem, a mit már többször mondtam: a függetlenségi párt nem mondhat le az önálló bankról, nem akar lemondani és nem is fog lemondani.

Andrássy a királynál. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter Bécsbe utazott, hogy a királynál audiencián jelenjen meg. Budapesti politikai körökben azt mondják, hogy Andrássy a király hívására ment Bécsbe, kihallgatását a politikai helyzet tette szükségessé s mivel Wekerle miniszterelnök az appropriációs vita miatt nem mozdulhatott el Budapestről, helyette Andrássy ment Bécsbe. Wekerle alkalmasint vasárnap megy audienciára a királyhoz, a ki különben Zichy Aladár gróf minisztert is kihallgatáson fogadta.

A szocziálisták.

A szocziáldemokrata párt tíz helyen tartott népgyűlést a fővárosban. A gyűlések napirendje mindenütt ugyanaz volt, a politikai tömegsztrájk, illetve az e tárgyban december hatodikán megtartott rendkívüli pártgyűlés határozatának az ismertetése.

A tiz gyűlés közül kilenczet a pesti és egyet a budai oldalon tartottak. De bár a pártvezetőség jó ideje elő készítette a munkásokat, a gyűlések még sem voltak tulságosan látogatottak. A Doffnig-féle vendéglőben megtartott gyűlésen alig jelentek meg háromszázan. A gyűlést Weisz Miklós elnök nyitotta meg, a hatóság részéről jelen volt Vermes József dr. rendőrkapitány és Császik Ferenc fogalmazó. Előadó Kondor Bernát volt, a ki azt vitatta, hogy a kormány választójogi tervezete teljesen czélja tévesztett dolog. Rendkívüli eszközökkel igérte letörni a fizetett sajtóerdő kifakadását és élesen kikelt a plurális rém ellen. Csak a politikai tömegsztrájk lesz hivatva megmutatni, ugymond, a tétlenül vesztglő polgári társadalomnak, hogy mekkora érdeke lett volna neki is a szocialisták pártjára állani. Minden erejükben azon lesznek, hogy az általános titkos és egyenlő községenként való választójogot diadalra juttassák. Hasonló értelemben beszéltek a többi gyűlésen is. Rendezavarás sehol sem történt.

Uj függetlenségi párt.

Hatvanban is megalakult a helyi függetlenségi és 48-as párt. Az alakuló gyűlésből táviratban üdvözltek Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert, mint az országos függetlenségi és 48-as párt elnökét.

Megszökött oláh izgató.

A budapesti esküdtbiróság előtt ötödször volt tárgyalásra kitűzve Sorolu Virgil oláh lapszerkesztő bűnpöre. Sorolu a csernovai zendülésről irván, a Lupta és Poporul Romana című lapokban izgatott a magyarság ellen, s fölmagasztalta a pánszláv plébánost, Hlinka Andrást. Az ügyészség ötrendbeli izgatással és büntett földicsérésével vádolta meg Sorolot, a ki azonban eddig nem lehetett a bíróság elé állítani. A tárgyaláson a vádlott fölkutatására kiküldött két detektiv jelentette, hogy Sorolu Romániába utazott. Balázs ügyész indítványára erre az esküdtbiróság az izgató körözését rendelte el. Csodálatos, hogy nálunk ily könnyen szabadulnak a büntetéstől azok, a kik az állam ellen vétének. Pedig van paragrafus a külföldiek előzetes letartóztatására.

Két választás.

A múlt héten lezajlott a két nevezetes választás. A Házban tehát a múlt hét óta két új képviselő ül. Mind a kettő függetlenségi párti. A bihari

kerületben Nadányi Károly nagyváradi földbirtokos, a biharmegyei függetlenségi párt elnöke győzött 859 szavazattal Tarján Mihály szocialista jelölttel szemben a ki csak 501 szavazatot kapott. — Szigetvárott Dr. Duchon Ödön 32 szótöbbséggel győzött Komjáthy Béla balpárti és Biró József a gazdák jelöltjével szemben.

Önálló bankot!

A képviselőház kérvényi bizottsága ülésén harmincz kérvényt tárgyalt le. Tizenegy kérvényt, a mely az önálló jegybank létesítésére vonatkozik, azzal terjeszt a bizottság a képviselőház elé, hogy a kérvényeket nyomban adják át a bank-bizottságnak.

mot, a mely a nemzeti kormány kinevezése alkalmával a király és a minisztérium között létrejött. Polónyi azt mondta, hogy Wekerle nem teljesítette a paktumot, sem a választói jog kérdésében, sem egyebekben. A kormány ugyanis az általános egyenlő választói jog iránt vállalt kötelezettséget és nem a plurálisra. Egyébként is addig nem hiszi el, hogy a plurális helyes, a mig neki be nem bizonyítják, hogy a csatatéren egy ember háromszor hallhat meg a hazáért. Ezenkívül ismertette az uj kormány tárgyalásait annak idején a darabontokkal és a béke történetét hosszasan elmondta.

Polónyi leleplezése nagy riadalmat okozott. Ezen a héten is jó-



Zagrabi népviselet.

A magyar fölirás.

Az aradi román-párt bejelentette a rendőrségnek, hogy az összes aradi és aradmegyei iskolákban fölítették a magyar föliratokat. A rendőrség azonban Onku Miklós képviselő, iskolaszéki elnök ellen tovább folytatja a vizsgálatot, mert a föliratokat a kellő időben föltenni elmulasztották.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A múlt hét végét Polónyi Géza képviselőházi felszólalása tette nevezetessé. A volt igazságügyminiszter ugyanis a költségvetési vitában erősen megtámadta a kormányt és leleplezte azt a paktu-

formán Polónyi Géza beszédével foglalkozott a ház.

Azt is mondta Polónyi, hogy a függetlenségi párt ne menjen bele olyan fuzióba, mely érdekeinek ártana.

A hét vége felé azonban az igazalmak lecsillapodóban vannak. Wekerle Sándor miniszterelnök és Justh Gyula, a képviselőház elnöke, hosszasan tanácskozott és véglegesen megállapodott a képviselőház munkarendjéről. E szerint a Ház a karácsonyi szünet előtt az appropriaáczió kivül még csupán a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló javaslatot tárgyalja. A szünet pedig január tizennyolczadikáig tart.



TÁRCZA.

A kenyér.

Valahányszor találkozott két gyerek,
Egymást szinte gyűlölettel nézte meg.

Az egyikük drága bársony ruhát hord, —
A másikon ruha helyett csupa rongy...
Az egyiknek tekintete mosolyog —
A másiknak szemében vad tűz lobog;
Az egyik kap enni mindig eleget, —
A másikról lerí, mennyit éhezett.

Amannak lány kenyér van a kezében, —
Émez meg csak nézi mohón, merészen...
És sóvárgva nyul feléje: »adj nekem!«
S az fitymálva mondja: »Hogyné — van
[eszem]!«

»Mit? nem adsz? — hát elveszem szól most
És a másik azt ajánlja, hogy felez... femez
Csakhogy annak nem elég már a fele —
Szive-lélke boszuvágygyal van tele.

A kenyérért vad haraggal rárohan:
És büökra kelnek ime! — átkosan...
Egymást ütve, össze-vissza tépdésik,
Mindkettő mar és mindkettő vérezik!
Hol az egyik, hol a másik van alul...
És a kenyér ez alatt a — sárba hull!

Kisded képbén pontos rajza világnak,
Mely manapság körülöttünk forr, lázad.
Szociális izgatásnak gyümölcse:
Igy áll szemben munkásnép és a tőke.
Oszta-véve sebet mind a két harczfél,
Vérvesztésben magyar ipar elalél...
Hiába lesz majdan készség s szorgalom,
Elkallódik minden munka-alkalom.

Okulásul kínálom a világnak
Erre, arra, gondolatom, mely támadt
Bennem, mikor láttam a sáros karajt:
Kölcsönösség váltsa fel a harc zajt!

A zágrábi népviselet.

A horvát nép, különösen a zágráb-
vidéki szívósan ragaszkodik ősi ha-
gyományaihoz s ezt legjobban szem-
lélteti az a tény, hogy semmiféle
civilizáció és kultúra nem tudja
kivetkőztetni évezred során át ősi
ruházatából.

A horvát nép általában erős, ma-
gas növésű, barnás arcbőrrel. Ha-
juk szőke és csak ebben különböz-
nek a szerbektől, a kik inkább sötét-
hajuak. Szegényes lakásokban élnek.

A horvátok öltözködési módját
mai képeink mutatják be az olvasónak.

A zágrábi horvátok bő halinából
készült fehér nadrágot, a szlovének
bő vászonbugyogót viselnek, a mely
alul czafrangos.

Jellegzetes bocskor, fehér köpe-
nyeg és fekete, széles karimájú ka-
lap egészíti ki öltözetüket.

A nők viselete is egyszerű fehér
vászon. Csak a kötőjük van kiczifrázva.

Férfiak és nők egyaránt rövid,
tarka, himzett kabátkát viselnek.

Ez az egyszerű öltözet ősidők óta
nem változott a köznépnél és talán
a késő évezredek során sem fog
megváltozni soha.

Marion.

— Elbeszélés a társadalmi életből. —

Irta: Károlyi Gyula.

XII.

Veér Miklós visszament a fővá-
rosba.

Sikeresen fejezte be misszióját,
avagy nem, ő a levert, az összetört, a
megsemmisített, azzal édes keveset
törődött.

Egyetlen gondolat tartotta immár
hatalmában egész valóját, lelkét és
agyát, vérét és idegzetét: — a sze-
relme, a jövője.

De vajjon sikerül-e ismét vissza-
foglania az elhagyott pozíciót,
sikerül-e egykönnyen visszazerez-
nie az eldobott kenyeret?... Most,
a mikor meg van gyötörve, le van
törve, most, a mikor már börtönt
ült s még nem szabadult ki telje-
sen a súlyos bűnvád lekötő bilin-
csei alul.

... Félve osont végig a népes
boulevardok széles aszfalt járóján...

... Az emberek kitértek utjából
és megállva néztek utána...

És ő pirult, mert azt hitte, hogy
szégyenének bélyegét olvassák le
lázás homlokáról.

S ha nem sikerül az elhagyott
íróasztalnál most helyet kapnia?

... Akkor sem fog habozni. El-
megy téglát hordani, vagy követ
törni...

Semmiféle célja nem lehet más,
mint — a kenyér... Hogy kenyé-
ret tudjon adni annak, a ki eljön
hozzá nagy szerelemmel s meg-
osztja vele a jólét öröm t, vagy a
nyomor bánatát egyaránt, egyforma
boldogsággal...

Szerelemmel fogja az őt boldo-
gítani akkor is, ha nem lesz egyéb
asztalukon naponta, csak — ke-
nyér.

... Reszketve lépett régi főnöke,
a virágzó lapvállalat kiadó tulajdo-
nosának ajtaja elé.

Hogyan fogadja? Mi vár reá?
Hátha szóba se áll vele? Hátha
kiutasítja, kidobja szobájából, ki-

veri, mint a veszedelmes ebet szok-
ták...

S ha belép, hogyan lépjen eléje?
Mit mondjon neki? Onérzettel,
vagy megalázkodva? Fesztelenül,
vagy könyörögve? Mint a régi,
vagy mint az összetörött? Mint
ember, vagy mint ágról szakadt,
csavargó, rongyos koldus.

... Belépett, de nem emlékszik,
hogyan. Szólt, de nem érezte, hogy
mit... Csak érezte, hogy ott ta-
lálta magát a volt főnöke kar-
jaiban.

— Üdvözlöm önt, a nap hőjét.

— ?...

— S örvendek, hogy ismét há-
zamban látom önt, a mártírt, a
győzedelmezt.

— ?...

— Ön egymaga szembeszállt a
kész veszedelemmel és...

— Tönkretettem magamat! só-
hajto'tta öntudatlanul Miklós.

— Óh nem! Önt ma dicsőíti a
sajtó, nevét emlegeti az egész vi-
lág. Mert ön egy Szodomát, egy
Ninivét romba döntött, ön a pak-
fongót igazi arannyal cserélte föl...

— ?...

— A belügyminiszter ma távira-
tilag felfüggesztette Nagydráva vá-
ros egész közigazgatását... Min-
den embert fegyelmi eljárás alá
vont, a ki csak ott működött, fő-
ispántól le a legutolsó irnokig...
Ma délben utazik el különvonaton
a teljes hatalommal felruházott
kormánybiztos... Lesz ott öldök-
lés...

— ?...

— Ön azonban itt marad. Önt
már versengve keresik a többi la-
pok kiadói, a konkurrenseim... De
ön igen helyesen hozzám jött és
itt marad... Ön az első ember a
lapnál...

... Valóban az eset föl kavarta
az egész világ közvéleményét...
De mit érdekelte ez most már Mik-
lóst?

Ő csupán egyre gondolt: sze-
relmére, a bájos, ártatlan kis Ma-
rionra.

Most tehát semmi akadályja többé
boldogságuknak. S ez a legszebb
győzelem, ez a legméltóságosabb
elégtétel neki, a méltatlanul szen-
vedőnek.

Az események rohamosan kö-
vetkeztek be egymás után. Néhány
hét alatt nem maradt ember Nagy-
dráván, a ki el ne vette volna jól
megérdemelt büntetését. Ez a ne-
hány hét izgalmas szenzációk ideje
volt az egész világsajtóra nézve.
Rémesebbnél rémesebb adatok ke-
rültek nyilvánosságra a bűnös vá-

ros sötét életének rejtelméből... Aztán megint elcsendesedett minden.

A lángok, a melyek egy nagy város romjait elhamvasztották, lassan lecsillapultak azzal, hogy a bűnösök egytől-egyig oda kerültek, a hol Miklós hét hónapig szenvedett ártatlanul: — a börtönbe... Hogy majd csak akkor csapódjanak föl még egyszer, a mikor egy hosszadalmas, sablonos törvényszéki végtárgyalás fejezi be a gyilkos, de tisztító procedurát...

Miklós lelkét nem érintették ezek az izgalmak.

Őt csak szerelme, a kis Marion tudta egészen elfoglalni és foglalkoztatni... Marion... Ebben a névben bizott, ezzel küzdött, ezért harczolt tovább a reménytelenség rapjaiban; ez enyhítette fájdalmait a szenvedések gyötrelmeiben, ebben élt, győzött, ez tartotta benne a hitet a kétségbeesésben. — ez az ő egyetlen és drága, boldogító elégtétele a gazokkal szemben...

S az a sok elismerés, a melyben részesült, mind nem tette őt boldoggá. Csak akkor érezte magát igazán nagynak, teljesen erősnek és boldognak, a mikor egy szép napon az újságok fölűő helyen közölték, hogy »... Veér Miklós hírlapíró és Veszprémi Mariska jegyesek...«

*

Egy meleg, szőlőérlelő szeptemberi napon a nagydrávai városi kávéház nagy üvegablakánál ült Veér Miklós — most már gyönyörű ifju feleségével — és Popescuval beszélgetett...

— A feleségem rokonait látogatjuk meg s nem tudtam megállani, hogy le ne üljek egy kissé ehhez az emlékezetes asztalhoz, ábrándozni a multakról... Egyébként hogy van ön doktor ur?... És a város? Ugy-e, most végre tiszta, jobb és szebb, mint a régi... Mintha az emberek is nyugodtabb arcot viselnének... Mintha a levegője is más volna... Emlékszik-e, a m kor néhány év előtt itt arról a szóról vitáztunk, hogy »soha«...

— Nos és kinek lett igaza?

— Nekem!

— Bocsánat, nekem!

— Hogy-hogy?

— Ön azt mondta, hogy soha sem fog szeretni és... ime...

— Vagy ugy?! mosolygott nem kis zavarral Miklós... Különb ez is csak azt mutatja, hogy annál fényesebb a győzelmem s így egygyel több okom van büszkélkedni.

— Igaza van, szerkesztő ur! Sokszor elgondolkodom, vajjon mi önthetett önbe oly erőt és kitartást, minden gyilkos poklokra keresztül... Hite?... Bizalma?... Makacs szívóssága?... Vagy valami háttérben álló pénzes hatalom?... Nem tudom magamnak megfejteti.

— Pedig könnyű a megfejtés, doktor ur, szólt közbe egy bájosan csicsergő, naiv hang. Semmi más, csak az Isten...

— Igen! egészítette ki Miklós. Valóban ő, de ugy, hogy küldött nekem egy aranyos kis védő, vezető, biztató angyalt, a kit ugy hívtak, hogy: Marion...

... Csöndesen, szótlánul, áldott nyugalommal szemlélték sokáig a járó-kelő, nyüzsgő, szorgalmas, lelkes tömeget a főtéren...

... Egyszerre csak a mellékutcákból rikkancsok sűrű csapata rohant elő s hatalmas piros nyomtatványokat szórt a lázas embercsoportok közé...

— Mi az? kérdezte meglepetten Miklós. Talán új lap jelent meg Nagydráván.

— Nem, szólt nyugtalan mosolyal Popescu. Ön tudja, hogy a város új képviselőt választ. Azok a piros lapok a ma először kibocsátott kortesplakátok. Az új képviselőjelölt neve is rajta van...

... Egy rikkancs a kávéházba is behozott néhányat. Miklós érdeklődve vett kezébe egyet a piros lapok közül, a melyen lángba borult arczczal olvasta... a saját nevét...

... Marion szerelmesen, boldogan simult szeretett férjecskejéhez...

(Vége.)



UJDONSÁGOK.

Eljegyzés. Károlyi Gyula hírlapíró, a Magyar Néplap segédszerkesztője csütörtökön, december hó 24-én tartja eljegyzését Nagyváradon Győry Mariskával, Győry Sándor máv. vizsg. főkalauz bájos és kedves leányával.

Liechtenstein főudvarmester meghalt. A morvaországi Kronauból jelentik, hogy ott a mult éjjel meghalt Liechtenstein Rudolf herceg lovassági tábornok, a király első főudvarmestere, hetvenegy éves korában.

Az elhunyt herceg, néhai Liechtenstein Károly herceg első főudvarmester fia, 1838-ban született Bécsben. Ő volt a feje és egyetlen férfi képviselője a hercegi család második ágának s a majorátusban testvérét, Károlyt követte, a ki 1899-ben halt meg. Liechtenstein Rudolf 1863-ban lett őrnagy és a király szárnysegéde. A főudvarmesteri teendőket az 1896-ban elhunyt Hohenlohe Konstantin lovassági tábornok első főudvarmester halála óta végezte. 1896 június 30-án végleg ki-nevezték első főudvarmesterré és az összes testőrcsapatok ezredesévé, 1904-ben pedig lovassági tábornokká. Liechtenstein herceg tagja volt az urakházának és lovagja az aranygyapjas rendnek. Már régóta betegeskedett és az első főudvarmesteri teendőket helyette évek óta Montenuovo Alfréd herceg, második főudvarmester végezte.

A Werbőczy-szobor. A király ajándékozta tiz szobor közül most leplezték le a kilencediket: Werbőczy István szobrát. A szobrot a Kigyó-téren, a Klotild-palota előtt levő kis téren állították föl. A kormány nevében Romy Béla miniszteri tanácsos átadta a szobrot a fővárosnak. Rózsavölgyi Gyula helyettes-polgármester átvette, de rögtön konstatalta, hogy a szobor föllírása hiányzik. Donáth Gyula szobrász, a mű alkotója kijelentette, hogy pótolni fogja a hiányt. — A szobor igen sikerült alkotás. Magas, harasztí termésköböl készült talapzaton, másfélszeres nagyságban, karddal az oldalán, sarkig érő, korhű dolmányban és köpenyegben áll a Hármaskönyv szerzője. Kezében pecsétetes pergamenttekereszt tart, mellette egy kartolárium és ez alatt a Hármaskönyv.

Az államtitkár kalandja. Varranó községben furcsa kalandja volt Hadik János belügyi államtitkárnak. Automobilon hajtatott arra éppen akkor, a midőn vásár volt. Az ördög-szekekrétől megbokrosodtak a vásártéren lévő lovak, eltépték a kötőféket. Őrült kavarodás támadt. A lovak feidöntötték a sátrakat s belerohantak a fazekasok területére. Egy perczczel később minden portékájuk cseréppé zuzódott. A kárvallott emberek körülfozták a bajszerző automobil.

— Mennyi a kárunk? — kérdezte tőlük a jószívű államtitkár.

A mesteremberek jól fölszámították a kárukat s az államtitkár fizetett. Lett erre nagy öröm a fazekas-soron, mert ilyen jó vásárt már régen csináltak. Áldották is a derék masinát, a mely a kegyelmes urral csakhamar tovább hajtott.

Verekedő horvát képviselő. Varasdról jelentik nekünk: Magdics Péro horvát képviselő egy mozgósínházban megtámadta Uroics Mihályt, a Varasdon megjelenő Hrvacke Pravice szerkesztőjét és öklével minden erejéből oly hatalmas ütést mért a halántékára, hogy Uroics alétan rogyott össze. Uroics állapota veszedelmes és valószínűleg belső sérüléseket szenvedett. Uroics följelentést tett Magdics ellen az ügyészségnél szándékos emberölés kísérlete miatt s azonkívül följelentette őt a báni táblánál hatvan büneset miatt s azt kérte, hogy e miatt tiltsák őt el az ügyvédség gyakorlásától.

vések összefogtak s hangversenyt rendeztek a nagybeteg Lányi Géza, Blaháné czimbalmosa javára. Össze is gyűlt annyi, hogy Lányi sorsát jó időre gondtalanná tette, azonban, sajnos, az életnek megmenteni nem tudta: Ungvárról érkezett távirat Lányi Géza halálát jelenti. A régi Népszínház egy kedves alakja veszett el benne, ott szólalt meg az ő czimbalma siró bánattal, pattogótűzzel, valahányszor Blahánét, a magyar nóta nagyszonyját kísérette. Blahánénak volt ő saját külön muzsikusa, bár hol is énekelt, Lányit elvitte magával. Lányi így tett népszerűvé, neve, megjelenése így lett

Bár barátai tudták, hogy menthetetlen, halála híre mégis megdöbben-tette őket.

Kifosztott falu. A héten a torontálmegyei Keresztes községben egy cigánybanda járt, a mely a falu minden lakosának elvitte a télire eltett sertéshuskészletét. A banda több kocsi-ra való hust szedett össze, azután a zsákmánnyal elmenekült. A lakosság panaszára valamennyi szomszédos csendőrör s üldözni kezdte a cigányokat. Csakhamar meg is találták őket Beodra mellett. Valamennyi kocsi-juk tele volt hullal. A csendőrség az egész bandát letartóztatta.

Hazatérők. Fiuméből jelentik: A Kunard-Társaság Karónia nevű gőzöse 725 visszavándorlóval és 23 kabin-utassal Fiuméba érkezett. A hajón a hazatérők tiszteletére bucsulakomát rendeztek, mely alkalommal a III. osztályu éttermet magyar és angol zászlókkal díszítették föl. A kivándorlási palotában eddig 1500 kivándorló jelentkezett a Karóniára.

Orkán Resicza vidékén. Resiczabányáról jelentik: péntekről szombatra virradó éjjel valóságos orkán dühöngött Resiczabányán és környékén. A szélvész sok ház tetjét megrongálta, ablakokat kiszakított, vaspléhetőket leszaggatott és több kéményt ledöntött. A kohók tetejének egy részét az udvarra sodorta s egész szénaboglyákat hordott szét. Reggelre az orkán alábbhagyott, de még azután is szokatlan erős szél fujt.

Farkasok Árva megyében. Alsókubinból írják: A zord időjárás következtében a farkasok Párnicza, Zsaskó és Zazriva községekben tizével mutatkoznak. A hatóság hajtóvadászatot rendelt el a farkasokra, hogy a lakosság nyugal-mát biztosítsa.

Fiumei torpedók Oroszországban. Az orosz kormány a fiumei torpedógyárnál tiz torpedót rendelt meg. A gyárnak egy képviselője Pétervárra ment, hogy a kormánnyal újabb torpedók megrendeléséről tárgyaljon.

Gyilkos áram. Győrből jelenti tudósítónk: Az erős havazás városszerte megrongálta a telefonvezetékét. Egy leszakadt drót halálos szerencsétlenséget okozott. Weller János vaggongyári művezető sertést hozott be a városba a közeli Ménfőről és ki akarta vinni a Rábcza árterületére, hogy megpörzsölje. A Temető-utca 32. számú háza előtt:



Zigrábi népviselet.

Tragédia. Farkas János ozdi lakos hosszas, gyógyíthatatlan betegségét megunva, elhatározta, hogy véget vet életének. A héten revolverével négy lövést tett feleségére s a mikor az asszony meghalt, saját magát is meglötte. A tragikus véget ért házaspárt nagy részvétellel temették.

Öngyilkosság. A tolnamegyei Udvari község segédjegyzője, Gölk-nér István a múlt héten szobájába zárkozva sziven lötte magát. A szerencsétlen fiatal ember azonnal meghalt. Tetteinek okát nem tudják.

Meghalt egy népdalköltő. Alig egy hónapja, hogy a budapesti mű-

ismertté az egész országban. Tipikus, füstös képű cigány volt, mosolygó arczzal, mindenkihez szives és nyájas, maga a jóság, alázatosság és szolgálatkészség. Ezért szerették meg nemcsak kollégái, de az írók, piktorok is; évekenállandó vendége és muzsikus cigányavolta Pósa-asztaltársaságnak, hol verte a czimbalmot, ha kellett, virradtig is. Irtegycsomó gyönyörű nótát, teremtő poétalelkéből számtalan olyan dallam fakadt, a mely régen átment már a nép ajkára, akárcsak a Dankó Pista nótái. A betegség már két évvel ezelőtt megrohanta s azóta hasztalan keresett gyógyulás bajára.

19
lova
drót
a vil
ban
Weller
és b
a ho
Any
kösz
a ba
natb
sik t
agy
ult

A
szö
elk
gán
bizo
beré
gyö
töré
el.
hog
rabl
vett
nok
Vas
ket
kát
után
vat
kül
egé
a r

A
jelen
polg
jóté
kis
előa
gyö
Egy
s k
el s
emb
köz
min
oláh
elk
mek
csill
tudt
agy
lős
lens
nyir
mag
ker

A
Nap
a s
ves
mar
tett
jár
hol

lova rálépett egy lelógó telefondrótra, a mely valahol érintkezett a villámos vezetékkel. A ló nyomban összeesett s szőre meggyulladt. Weller ijedten leugrott a kocsiról és besietett a legközelebbi házba, a hol feleségének a szülei laknak. Anyósa, Illés Pálné, vaggongyári köszörüs felesége visszament vele a baleset helyére. Ebben a pillanatban leszakadt fölöttük egy másik telefondrót és az áram illésné agyonsujtotta. Ruhája lángba bo-
lult és elégett.

A rablógyilkos cigányok szökése. A szajoli vasútállomáson elkövetett lopások tetteseit hét cigány személyében elfogták. Rájuk bizonyult, hogy Bezenyszögön, Jászberényben, Jászládányon, Alsószentgyörgyön és Szolnokon több betöréses lopást és rablást követtek el. A tettesekre rábizonyult az is, hogy a Rékáson elkövetett templomrablásban és gyilkosságban is résztvettek. Az elfogott rablókat a szolnoki rendőrség fogházába zárták, Vasárnapra virradó éjjel bilincseiket széttörték és a fogház ablakát kiásva megszöktek. Szökésük után a paládicsi csárdástól két lovat és kocsit elloptak és elmenekültek. A megye területén működő egész csendőrséget mozgósították a rablók elfogására.

A csábító vége. Kellemetlen jelenet zavarta meg a szászvárosi polgári leányiskola minap rendezett jótékonycélú előadását. A szereplő kis leányok nagyban készültek s az előadást rendező két tanítónő alig győzte a kis leányokat öltöztetni. Egyszerre rémes sikoltás hallatszott s közvetlen utána egy lövés dördült el s a másik pillanatban egy fiatal ember rogyott össze a nagy terem közepén. Őriási pánik keletkezett; mindenki arra gondolt, hogy az oláhok akarnak valami merényletet elkövetni az összegyűlt magyar gyermekek ellen. Csak az izgalom lecsillapultával látták a történeteket s tudták meg, hogy a vendéglős lőtte agyon felesége csábítóját. A vendéglős ugyanis a nagy zűrzavban hűtlenségen kapta feleségét, a mi anynyira felbőszítette, hogy revolverét magához kapva üldözte a folyosókon keresztül a csábítót és szíven lőtte.

A kutya a bíróság előtt. Nagykárolyi tudósítónk jelenti, hogy a szomszédos Erdőd községben egy veszett kutya több más kutyát megmárt s ezek 12 embert megsebesítettek. Az egyik kutya berontott a járásbíróház egyik tárgyalótermébe, hol a felek közül négyet megmárt.

Az utcán négy kutyát lelőttek. A megmárt egyéneket a budapesti Pasteur-intézetbe szállították.

Vasuti szerencsétlenség. Mária-Radnán az Arad felől jövő tehervonat helytelen váltóállítás következtében beleszaladt az állomáson vesztelő másik tehervonatba. A mozdony s több teherkocsi a benne levő rakományval erősen megrongálódott. A kár igen jelentékeny. Emberéletben nem esett kár. A személyforgalom két és fél óráig megakadt.

A csősz fegyvere. Patta nyitra-megyei község határában d'Hennin gróf által rendezett hajtóvadászaton

eljutott Brassóig; ott azonban észrevették a vállalkozó szellemű borbélyinast s a kirándulás szomorú vége az lett, hogy Maczenauert visszatolonczolták Nagyszebenbe, ahol azóta még jobban unatkozik.

Fel akarták robbantani. A hunyadmegyei Marossolymoson Kriszán Aron házában robbanás történt. Az asszony fát tett a tüzre és a tüzhely abban a pillanatban a levegőbe röpült. Az asszony jobb karját a robbanás összeroncsolta. A vizsgálat megállapította, hogy Kriszán valamelyik ellensége bosszúból az udvaron lévő tűzfából egy darabot megfúrt és abban dinamittöltényt



Zágrábi népviselet.

az egyik csősz fegyvere véletlenül elszült és a golyó Galar francia grófot, egy hajtót s magát a csőszet is veszedelmesen megsebesítette.

Különös utazás. Maczenauer Róbert 14 éves borbélyinas nagyon unalmasnak találta az életet Nagyszebenben. Elhatározta tehát, hogy Fogarason át Brassóba utazik szórakozást keresni. Miután azonban pénze nem volt és a hosszú kéjútazást gyalogszerrel fásasztónak találta, elhatározta, hogy a vonat ütközőjébe ül és úgy megy Brassóig. Az elhatározást nyomon követte a tett és csodálatos módon minden baj nélkül

helyezett ei. A súlyosan sebesült asszonyt a dévai kórházba szállították.

Egy család veszedelme. Az árvavármegyei Jászkál községben egy öttagú család majdnem áldozata lett a szengázmérgezésnek. A szomszédoknak föltűnt, hogy Bartos Dominek és családja reggel nem mutatkozik. Betörték a lakás ajtaját és az egész családot félholtan találták, a szobából pedig fojtó szengáz áramlott ki. Bartost, nejét és leányát csakhamar sikerült eszméltre hozni, de a tizenhárom éves József és az öt éves Ferencz ekkor már meghalt.

A vizsgálat megállapította, hogy a csütörtökről péntekre virradó éjjel dühöngött nagy szél csapta vissza a széngázt a lakásba.

Csalás előlegekkel. Nagy- és Kis-Tószeg községekben egy főhadnagyi ruhába öltözött ember jelent meg és a katonaviselt, valamint a katonaköteles embereket a nagyvendéglőbe hívta értekezletre, hol föl-szólitotta a megjelenteket, hogy nála, mint egy biztosító intézet igazgatójánál, biztosítsák magukat. A biztosításra fejenként husz koronát kért előlegül. A szélhámos két héttel ezelőtt Katalinfalván is több embert károsított meg husz-husz koronával. A károsultak följelentésére a család nyomozza a csendőrség.

Följelentett adóhivatal. A szegedi pénzügyigazgatóság följelentést tett a főispánnál a városi az adóhivatal ellen, azzal vádolván, hogy a házadólagstromokat nem terjesztette be, hogy az adóintések kiadatlanok és a hadmentességi főkönyvben az adatok hiányoznak, továbbá, nem hogy szedtek késedelmi kamatot. A polgármester a főispán felhívására megindította a vizsgálatot.

A kis erények.

Irtá: *Roberti J.* páduai kanonok.

Nem sokat ér a környezet változtatása és változtatása, mert nincs biztosíték abban a helyzet javítására. Jól mondja Kempis Tamás, hogy az ember mindenüvé magával viszi önmagát, még ha a pusztába vándorol is ki. Azért hát maradjunk meg a helyen, hová az Ur állított és rendelt, simuljunk ott, hol éppen vagyunk, mint a hogyan a növény is ott ver gyökeret, a hol éppen talajba kapott és idomul a talaj, az éghajlat viszonyaihoz. A mit tünni valót ad az a környezet, azt viseljük el békében és bocsánatosan — hiszen oly emberek nyújtják a legtöbb alkalmat türelmünk próbálására, kik egészen közel állanak hozzánk és kiknek kötelékét úgy sem szakíthatjuk szét.

Milyen szépen hangzik a párbeszéd, melyet Ábrahám folytatott testvéröccsével, Lóttal. Mindketten állattenyésztők voltak, egyformán utalva rétre, legelőre, vízre. Minthogy azonban pásztoraik a foglalások miatt állandóan viszálykodtak és verekedtek, minthogy mindig hadilábon álltak a kövér fü és jó ivóvíz miatt, Ábrahám ajánlatot tett öccsének, mondván: „Váljunk el és oszoljunk széjjel! Válassz magadnak a jobb legelőkből és jobb vizekből. Ha azt mondod, hogy jobb felől kívánisz letelepedni, én megyek balra a néppemmel; ha neked kívánatosabb a balfelé vonulás, megyek én jobbra. Csak szünjék már a csatározás és ne rontsák szolgálaink egymást, hiszen (hallga csak, mi szép indokolás következik itt!) mi testvérek vagyunk.“

Megemlítem még azt a barátságos jóakaratot, melyet szent Pál „testvéries felebaráti szeretet“ — „Charitas fraternitas“ név alatt, szent Péter „szeretetteljes testvériség“ — „Amor fraternitas“ név alatt ajánl a hivek figyelmébe... következik az értekezésem utolsó fejezete.

VII.

A kis erények nagyon magasok és isteniek; szinte sajnálom, hogy kicsinyeknek mondtam eddig is őket, de ezt a jelzést szalézi szent Ferencztől vettem át és ez a jelzés nagyon megfelel az angyali lelkü tanító szándékának. Csak azért kicsinyek, mert kis dolgokra vonatkoznak, egy pillantásra, egy szóra, egy arcvonásra. De ha eredetüket és céljukat vizsgáljuk, nincs sok az emberi tulajdonságok közt, melyeket hozzájuk mérhetünk, olyan fontosak. És méltán mondhatom őket fokoknak is, miken az ember uagyobb erényekre eljut. A kis erényeknél még jobban ügyelhetünk a szándéokra. Az evangéliumi szegény asz-

szony két fillérje nagyon ismerős példa arra, hogy mekkora értéke van Isten előtt a kis dolognak is. Mikor szent Péter Jézus szavait hallotta a nagy jutalomról, melyet ígért a szegény asszonynak cserébe a két fillérért, az ő szokott nyíltszívűségével kérdést intézett a Mesterhez, hogy hát mi lesz a tanítványok jutalma majdan, kik mindenüket odahagyták, hogy Jézust követhessék? Pedig hát mit hagytak oda? egy pár fogyatékos hálót; hiszen látjuk, hogy Jakab és András éppen foltozták a lukas hálót, mikor Jézus őket meghívta és hogy Péteré is nyomban szakadozni kezdett, mikor egyszer több halat fogott a rendesnél. De szent Péter az ő készségében egy királyi trónust is éppen oly könnyűszerrel hagyott volna oda és nem tartotta volna nagy áldozatnak azt sem, ha mértföldes és ezerholdas birtokokról kellett volna lemondania az apostoli hivatás kedvéért.

Isten gondja és figyelme kiterjed a legkisebb áldozatra is, melyet azért hoz az ember, hogy társának javát előmozdítsa. A kedves kis erények állandóan módot nyújtanak nekünk a felebaráti szeretet gyakorlására; ki pedig felebarátját szereti, az szereti az Istent okosan és helyesen, mert nemcsak a főtörvény írja így elő, hanem azt is tudjuk, hogy az Isten képmására van teremve és emberben mindig az Isten képét láthatjuk szemünk előtt lebegni. Mikor tehát a kis erényeket gyakoroljuk, akkor megfogadjuk szavát az evangéliumnak, melyből Krisztus gyönyörű jelleme világít felénk.

Azért is isteniek e kis erények, mert Jézus, az isteni Tanító, ezeket szóval és példájával tanította nekünk. A szelidség mindig Isten kedvére volt, már az ószövetség magasztalja ezt az erényt. A próféták és törvénytárgyalók mindig ezt az erényt

Parcellázások jutányos és gyors keresztülvitele.

A „Kisbirtokosok Országos Földhítelintézete“ üzletműködési köre kiterjed a parcellázások lebonyolítására és az e célra szóló kölcsönök adására. Az intézet rendeltetése kizár minden nyereszkesedést, miért is maga parcellázási célokra birtokot nem vásárol, hanem kívánatra elvállalja méltányos munkadíj ellenében a parcellázások teljes (jogi, telekkönyvi és mérnöki) lebonyolítását s e célra megbízottját helyszínre kiküldi, ki az összes teendőket ellátásáról a helyi kívánalmaknak megfelelően gondosko-

dik. Parcellázási célokra az intézet előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, melyekről szóló prospektust az igazgatóság (Budapest, V. Géza-utca 2.) készségesen küld. Az intézet közreműködésének előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az intézet nyereség részesedését nem igényelvén, a vevők ugyanazon az áron kapják a földet, a hogy az eladó eladja. 3. A vevők s eladók a parcellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. Eladó egyszerre egy összegben kapja a vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 6. Az összes költségek előlegeztetnek. Az intézet által engedélyezett parcellázási kölcsönök előnyei: 1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök már 300 koronától adathak. 3. Az egyik módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizetett ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az intézet által fel nem mondható.

kötötté
Például
kiméle
tanács
költő
csak s
janak,
ges az
júmár
végig
Jézu
minde
nuft él
a gyá
legott
tisza
felebar
Jézu
tanítsa
tött a
kicsiny
háznak
delmes
Egészle
egyszer
kából
sorsa.
a Me
pusztá
kált,
ivott k
rosokb
rek kö
gától
a fariz
ták —
Egyike
törvény
meghi
hogy
lábanc
törölte
a lába
vendég
szony
olvasv
magas



Ezen fajtáknál a gerezna, mint áru, alig jön számításba, de házilag felhasználva éppen a legszegényebb embereknél a nyári gerezna lábbelinek és keztyűnek, a téli pedig mint meleget tartó prém, kabát, bélés, karmantyú, sapka stb. nagy megtakarítással és haszonnal járnak.

Nem szabad elfelejtenem még egy fajtát, a „belga óriást”. Szép nagy állat, színe a vadnyulra emlékeztet. Nálunk azonban nem megy. Tenyésztése a legnagyobb gondot, mert a változó éghajlatot nem bírja s azokat a fogásokat igényli, melyeket hazájában alkalmaznak, még nem sikerült megtudni.

Haladjunk csak a megkezdett uton s különösen a kisgazdákat igyekezzünk rábírnunk az okszerű nyultenyésztésre. Ez, valamint a kisgazdák minden irányban való jóra oktatása kötelessége annak, a ki magát intelligens, képzett magyar gazdának tartja és vallja.

Hevessy.



NÉPEK, NEMZETEK.

Véres sztrájk egy amerikai magyar telepen. A New-Yorkhoz egy órányira eső Perth Amboy városban veszedelmes jellegű sztrájk tört ki az ottani téglagyárnak magyar származású munkásai közt. A gyárnak mintegy 800 munkása van s ezek közül alig 50 tót, a többi mind magyar. A téglagyár, annak idején 1 dollár 50 centet fizetett napi tíz órai munkáért a munkásainak, de tavaly, a rossz viszonyok beálltával leszállította a munkabért 1 dollár 35 centre. A munkások hónapok előtt mozgolódni kezdtek, hogy a régi munkabért megkapják, de az igazgatóság arra kérte, hogy várjanak az elnökválasztás elmúltáig, a mikor megfognak kapni a régi munkabért. Most, az elnökválasztás után azonban az igazgatóság ismét halogatni kezdte a régi munkabér helyreállítását s emiatt ütött ki a sztrájk. Sajnos, a sztrájknak már második napján olyan veszedelmessé vált a helyzet, hogy a kormányzó 3 század katonát rendelt ki. Am a katonaság későn jött, amennyiben a sztrájkolók már előzőleg összeütköztek a megyei biztosokkal s ezek revólvereikkel 6 sztrájkoló magyart terítettek le. A véres összeütközésre az adott okott, hogy a sztrájkolók betörték a gyár egyik telepére s ott törtek-zuztak, mire a biztosok lövöldözni kezdtek. A leg-súlyosabban Szófián János, szabolcs-megyei illetőségű munkás sérült meg. Kinek tüdejét járta át a golyó. Kopaszovics beregi embernek a czombjába furódott a golyó, míg Sebők Jánosnak mindkét kezét érte egy-egy golyó. Lakatos József, Galjai András, Varga Sándor sérültek még többé-kevésbé súlyosan s most a rabkórházban fekszenek. A katonaságot is megtámadták a sztrájkolók s a katonaság szurony-szegezve kergette szét a népet. Woodbridgeben is beszüntették a téglagyári magyar munkások a munkát és lehetséges, hogy pár nap alatt New-Jersey állam valamennyi téglagyárában megszűnik a munka.

Kinai császár temetés. Az elhunyt kínai császárt, Kvang-Szut, december 9-én temették el Pekingben fejedelmi pompával. A temetés, a melyre milliószámában érkeztek az ország minden részéből és a külföldről résztvevők, délelőtt tíz órakor kezdődött. Mielőtt a menet elindult, Jehanola özvegy császárné és Pu-Yu, a kis császár letérdeltek és így bucsúztak el a halottól. A menet élén Csing herceg lovagolt. A temetés rendezőbizottsága élén Juangsikaj alkirály állott 37 főmandarinnal. Ezek a főméltóságok, valamint több száz szolgáljuk, pazar díszítésű, ósrégi kosztümökben vettek részt a menetben. Utközben a menet több helyen megállott s régi szokás szerint papirdarabokat égettek el és boráldozatokat mutattak be. Kvang-Szu temetése alkalmából az ósrégi tilalom daczára, a mely szerint idegen embereknek nem szabad jelen lenni a kínai császár temetésén, megengedték, hogy az ut mentén az idegenek is végignéz-hessék a menetet. Igaz, hogy nem sokat láttak belőle, mert két oldalt hatalmas ernyőkkel ellátott emberek haladtak, a kik ugyszólván eltakarták a néző közönség elől az egész menetet.

Csehek és németek. Oroszországban a moszkvai nemzetközi színházban a jelenlévő csehek osztrákelleses tüntetést rendeztek. A mikor osztrák és magyar egyenruhás tisztek jelentek meg a szinpadon, a nézőtérrel azt kiáltották: Vesszenek a németek! A mellett fenyegetve ökökre szorították a kezüket. A közönség nagy zavarban volt és sokan elhagyták a színhá-

zat. A rendőrök a színház előcsarnokába vitték a tüntetőket, a kik közt sok asszony is volt és a mikor a rendőrtisztviselő azt kérdezte tőlük, hogy miért tüntettek, ezt felelték rá: Uram, csehek vagyunk!

Szökés a léghajón. Egy fiatal francia katonatiszt, d'Ouen Simon B estben megismerkedett Gamsort préfet leányával, a kibe halálosan beleszeretett. A fiatal leány atya azonban semmiképp sem akart beleegyezni a házasságba, ezért a szerelmes pár titokban szökést tervezett. A préfet megsejtette ezt s éjjel-nappal szemmel tartotta a pályaudvart. A hadnagy erre kölcsönkérte egy ottani ismerőse léghajóját s ennek a segítségével a fiatalpár megszökött. Most keresik őket.

A csehek csöndesek. A prágai statárium megszűnt. Kedden kora reggel az összes sarkokon plakátokon hirdették ki a statárium megszüntetését. A plakátokat kisebb csoportokban olvasták az emberek. Azóta nem is volt rendezvény.

Sztrájkmozgalom a szerb vasutakon. A szerb vasutak alkalmazottai sztrájkba akarnak lépni, mert a legutóbbi előléptést nem tartják igazságosnak. A vasutasok elhatározták, hogy a miniszternek memorandumot nyújtanak át, a melyben arra kérik, hogy az előléptésnél elkövetett hibákat tegye jóvá. Ha a memorandumnak nem lenne meg a várt eredménye, akkor a vasutasok sztrájkba lépnek.

Rémület egy színházban. Newyork város nyugati részén levő színházak egyikében vasárnap rettenetes pánik támadt. A közönség az egyik erkélyen olyan erővel toladott, hogy a korlát letört s tizenöt ember lezuhant egyenesen a földszinten ülők fejére. Egy embert agyonzuztak. A közönséget ekkor rettenetes rémület fogta el. Mindenki a kijáratok felé rohant s a gyilkos tolongásban igen sokan súlyosan megsérültek.

Szerb katonák szerencsétlensége. Belgrádból jelentik, hogy a vrányai vonalon, Grdelics és Vidiciaja közt egy vonat kisiklott. A kisiklás következtében két tartalékos szerb katona meghalt és tizennégy ember megsebesült.

Ártatlanul elítélve. Tizenegy év előtt életfogytiglani börtönre ítélte a római törényszék két munkást, akiket azzal vádoltak, hogy egy harmadik társukat agyonlőtték. Az egyik vádlott. Della Vella, két-

ségbe...
vénysz...
Tizeneg...
szerenc...
börtön...
tatlansá...
dott k...
elutasit...
beteg l...
halálos...
Della...
bajba...
tett a f...
vallom...
vettek...
kegyel...
királyh...
Della...
csássák



Szen...
Móni...
tuloz é...
jótállás...
portéká...
legyint...
leszünk

„Hu...
a koro...
fölmón...
kellett...
„A bár...
nie, az...
vonato

Fiat...
nek, k...
nyomb...
mája: ...
hogya

Azz...
bómes...
hirtele...
bucsup...
életéb

„A...
a mit...
mat, a...
— „É...
„Kivál

ségbeesetlen védekezett, de a törvényszék bűnösnek mondta ki. Tizenegy éve sinlődik immár a szerencsétlen ember az onegliai börtönben, egyre hangoztatva ártatlanságát. Már kétszer folyamodott kegyelemért is; de mindig elutasították. A mult héten nagy beteg lett egykori vádlott társa s halálos ágyán megvallotta, hogy Della Vellát ártatlanul keverte a bajba. Gyóntatója azonnal jelentést tett a fogház igazgatójának a rab vallomásáról, a kivel jegyzőkönyvet vettek föl. Zagarolo lakossága most kegyelmi kérvényt nyújtott be a királyhoz, hogy a szerencsétlen Della Vellát pörújítás nélkül bocsássák szabadon.



KEDVDERITO.

A finom bolt.

Szemrehányást tesz Mandelduft Móni a czégtársának, hogy minek tuloz és vállal az órákért két évi jótállást, mikor tudja, hogy hitvány portékát adnak el. Flekelesz Kóbi legyint rá és sóhajt: „Mboh, hol leszünk mi már, mire két év letel!?”

Sulyos vétek.

„Husz évig szolgálta János kocsis a korogi uraságot, végül egy nap fölmondás nélkül azonnal menni kellett.“ — „Hát mit hibázott?“ — „A báró anyósát kellett vasutra vinnie, aztán a szerencsétlen elkéste a vonatot.“

Aggudalom.

Fiatal asszony: „Irtam a férjemnek, hogy vagy küld pénzt, vagy nyomban hazajövünk!“ — A mamája: „No, no, csak attól tartok, hogy uzsorások karjaiba veti magát.“

Makacs hitelező.

Azzal küldi el Péntek István szabómestert a báró inasa, hogy ura hirtelen meghalt. „Hadd vetek hát bucsupillantást a hullájára, melyet életében annyiszor ruháztam!“

Kölcsönösség.

„A vőlegényem mindenért rajong, a mit rajtam talál. Szereti a hajamat, a szememet, a karomat...“ — „És mit szeretsz te ő rajta?“ — „Kívált a jó izlését!“

Maga bőre.

Megfutott a cigány katona. Utána kiált a káplár: „Hej, more, hát így véded a hazát?“ — „Azt nem, de a magam bőrét csak így!“

Rövid de velős.

Jogásziát látogatja Györött az apa és jó kedviben föladja neki a nagy kérdést: „Mondd meg fiam, ki mindenkinek vagy adósa e városban?“ Feleli a jogász: „Mindenkinek!“

„Csudák csudája,

hogy mennyi pénz kell egy városi asszonynak. Az én feleségem például minden nap kér tőlem tiz-husz forintot!“ — „Aztán mit csinál annyi tenger pénzzel?“ — „Mit tudhatom én azt!? Hát azt hiszi, hogy adok neki?“

Az állatkertben.

„Nem jó a szegény embernek oda kijárni. Minek lássa, hogy milyen jól táplálkoznak és mily egészségesen laknak azok a barmok!“

A sváb panasza.

„Hej, hej, nem terem az idén egy szál dinnye se nálunk.“ — „Olyan rossz az időjárás?“ — „Az nem éppen, hanem hogy mivel nem ültettünk!“

Jó időbeosztás.

„Az öcsém minden héten meglátogat minket és mindig itt marad egy hónapig!“

Gyors változat.

„Hallom, Anna, hogy tegnap szakítottál a vőlegényeddel.“ — „Igen, ma meg azzal a másikkal.“

Zsur-kérdések.

— Mi lesz az éhes pápuából, ha megeszi az anyját?
— ?...
— Jólakott.
— És mi lesz akkor a pápuából, ha az anyját is, meg az apját is megeszi.
— ?...
— Árva!

Szokása.

— Ugy-e megesküszik rá, hogy hü marad hozzám, Mártás ur?
— Én még eddig minden lányhoz hü voltam!

Kérünk czimeket, hová mutatványszámot érdemes küldeni.

Társas zarándoklat a szent földre.

Az alant jelzett bizottság felügyelete és vezetése alatt úgy Magyarországból, mint Ausztriából való csatlakozás mellett 1909. február 27-én nagyszabású zarándoklat indul a szentföldre. — A jelentkezők száma korlátozva van, ezért a jelentkezési határidő feltétlenül betartandó.

A) Utirány. Budapest—Fiume—Triest—Gravosa—Ragusa—Brindisi—Alexandria—Caifa—Nazareth—Karmelhegy—Caifa—Jaffa—Jerusalem—Bethlehem—Jerusalem—Jaffa—Portsaid—Alexandria—Triest—Fiume—Budapest.

Tartózkodási állomások: Ragusa 6 óra, Nazareth 3 nap, Brindisi 6 óra, Fiume $\frac{1}{2}$ nap, Alexandria $\frac{1}{2}$ nap, Bethlehem $\frac{1}{2}$ nap, Jeruzsalem 8 nap, Jaffa $\frac{1}{2}$ nap. Utazási időtartam 32 nap.

Részvételi árak: I. osztály 950 K., II. osztály 750 K., III. osztály 370 K. Ezen összegben bennfoglaltatik

1. Vasuti és hajójegy a megfelelő osztályra.
2. Ellátás 32 napra, vagyis Fiumétől Fiuméig.
3. Vezetés és kocsiköltségek program szerint.

B) Utirány: Budapest—Fiume—Trieszt—Gravosa—Brindisi—Alexandria—Cairó—Alexandria—Portsaid—Caifa—Nazaret—Karmelhegy—Caifa—Jaffa—Jeruzsalem—Bethlehem—Jaffa—Brindisi—Nápoly—Roma—Ancona—Loretó—Fiume—Budapest.

Tartózkodási állomások: Kairó 3 nap, Jeruzsalem 8 nap, Nazareth 3 nap, Jaffa $\frac{1}{2}$ nap, Brindisi $\frac{1}{2}$ nap, Nápoly 1 nap, Róma 3 nap, Loreto $\frac{1}{2}$ nap. Utazási időtartam: 38 nap.

Részvételi árak: I. osztály 1150 K., II. osztály 850 K., III. osztály 500 K.
1. Vasuti és hajójegy a megfelelő osztályra.
2. Ellátás 38 napra, vagyis Fiumétől Fiuméig.
3. Vezetés és kocsiköltségek program szerint.

Utlevél. Ezen utazáshoz mindenkinek utlevélre van szüksége és pedig Egyptom és Palesztinára kiállítva, mely a tartózkodási helyen levő rendőrkapitányság, szolgabiro-ság, vagy elöljáróság útján szerezhető be. Beszerzés után beküldendő a „Páduai Szent Antal Lapja“ szerkesztőségének Budapest, VIII. Köztemető-ut 8. szám alá.

Jelentkezés: Jelentkezni lehet 1909. január hó 28-ig, mely idő

után csak feltételesen, hely esetén lesznek a jelentkezések tudomásul véve. A jelentkezés alkalmával 50 korona előleg küldendő be a „Páduai Szent Antal Lapja” szerkesztősége címére Budapest, VIII., Köztemető-ut 8. szám alá, a hátralékos összeg 1909. február hó 15-éig küldendő be a fenti címre.

Visszalépés: Betegség vagy egyéb fontos esetben való akadályoztatás esetén február hó 1-én való kijelentkezés esetén az előleg 20 korona levonásával visszaküldetik, későbbi visszalépés nem vétetik figyelembe, mert a helyeket egy hónappal az indulás előtt le kell foglalni. Ugyazintén semmiféle visszatérítésre igényt nem tarthatnak azok, a kik bármely okból utközben a társaságtól önkényt megválnak.

Rendező bizottság: Beszédits János igazgató és Hlatky Kálmán igazgató, mint technikai intézők. Josef Stefanovici nyug. tanár a zárandoklat pénztárnoka. Kirchberger János várkaplán, Pasztorek József plébános, Kuklinszky Jakab rector spirít, Fehér Ferencz plébános, Beszédits Ede Bertalan plébános (Lajosfalva, via Kirlibaba Bukovina), Buday Aladár szerkesztő.

Kereskedelmünk Törökországgal.

Most, a bojkott szomoru napjaiban kétszeres érdeklődéssel bírnak nézve, hogy milyen a mi kereskedelmi összeköttetésünk Törökországgal. Konstantinápolyi követségi titkárunk, Rodich György báró, 1907-ről írott jelentésében különös figyelmet fordított annak kitüntetésére is, hogy Magyarország mily mértékben vett részt Törökország bevitelében. Ezt külön kívánjuk fölemlíteni, mert ezt a figyelmet a többi konzuli, esetleg követségi jelentésben nem igen tapasztaltuk. A jelentés szerint a monarchia kivitele Törökországba 1907-ben 359.956 métermázsával csökkent, a minek oka kizárólag rossz piaci viszonyokban rejlik. Az esztendő mindazáltal nem mondható kedvezőtlennek, mert mennyiség dolgában meghaladja az 1904-ik évet, míg 1904 és 1906 nagyobb számadatai az akkori nagy konjunkturáknak következményei. Figyelemreméltó azonban, mondja a jelentés, a *kivitel*

nagy fellendülése Magyarországból. A Magyarországból hozott áruk értéke meghaladja a 3 millió koronát és további emelkedés várható. A részletekből kiemeljük a következőket:

A cukor bevitele a rossz piaci viszonyok mellett is emelkedett. A monarchiából összesen 1,162.228 mm. cukrot vittek be Törökországba, míg 951.721 métermázsát az európai és 210.567 mm.-t ázsiai Törökországba. E bevitelnél Magyarország 1,300.000 korona értékű mennyiséggel volt érdekelt. — A pamutszövetek csoportjánál feltűnik, hogy a bevétel 12.000 métermázsával csökkent. — Magyarország ebben a szakmában is föllépett már a piacon. A mi eddig történt ezen a téren csak kísérlet ugyan, a mely azonban konstantinápolyi illetékes körök nézete szerint sikeresnek mondható. A monarchiából bevitt pamutszövetek teljes összege 30.788 mm. volt, melyből 5588 mm. Ázsiára esik. A feze bevitele erősen csökkent, mert Olaszország és Belgium kemény versenytársaknak bizonyultak. — A vasárúkból bevitetett 22.113 mm. rudvas, 12.000 mm. drótszög, melyből 80.000 frank értékű Magyarországból került, a zománczott edény behozatala emelkedett 1500 mm.-val, a mi nagyrészt szintén Magyarországból került. A behozott üvegáru mennyisége, melyből Magyarország 24 vagonnal szállított 200.000 kor. értékben, csökkent, épp úgy a bőrcsoport mennyisége is, melynek köréből a magyar talpbőr igen szép vevőközönséget biztosított magának. A 28.426 mm. szesz behozatalban Magyarország 10 vagonnal részesedett. — A hufélék behozatalában szerepel a magyar szalámi is. — A sör fogyasztás nagyban emelkedik. Behoztak sört Ausztriából 11.8 vagonnal, Magyarországból 31 vagonnal. Az előző évben a monarchiából összesen 39.4 vagon érkezett. Szerbiából (Jagodina) jött 34.2 vagonnal, Németországból 31 vagonnal. — A petroleum behozatalnál Magyarországuak kemény versenyküzdés után sikerült meghódítani a helyi fogyasztást. — Ez a kis szemelvény a kitünő jelentésből mutatja, hogy a magyar kiviteli kereskedelem elég tevékeny és elég élelmes és iparkodik tért hódítani, még pedig sikeresen természetes piacunkon. Most csak kívánatos volna, hogy a bojkott minél előbb szűnjön meg, hogy szépen megindult kivitelünk meg ne szakadjon, hanem tovább fejlődjék.

KÖZGAZDASÁG.

A munka dicsérete. Ekecs komárommegyei községben szép lefolyású munkásünnepet rendeztek. Darányi földmivelésügyi miniszter kitüntető oklevéllel és 100 koronával jutalmazott egy ott lakó munkást, Nagy Istvánt. Az egész falu ünnepele fogadta Kálmán Rudolf főispánt, Ghiczzy Dénes alispánt, a vármegyei gazdasági egyesület küldöttségét, a földbirtokosokat s a közel és távolról összegyülekezett lelkesi kart, a kik nagy pompával siettek ünnepelni egy egyszerű, szegény földmivelő munkást. Nem szép dolog ez?

A selyemtenyésztőknek. Öt millió koronára emelkedett ebben az évben az a kereset, a melyet a selyemhernyó-tenyésztőknek a beváltott gubókért kifizettek. A földművelésügyi miniszter a selyemtermelésnek akként óhajt lendületet adni, hogy az állami faiskolákban termelt eperfacsemeteket ingyen adja a községeknek. A selyemhernyó-tenyésztők száma a szerint növekszik, hogy van-e elegendő eperfalevél? Azért lelkesíti a selyemtenyésztési felügyelőség a községek, hogy szegényebb lakostársaik jóvoltára gondoskodjanak arról, hogy faiskoláikban neveljenek kellő mennyiségű eperfacsemetét.

A földmivelési kamarák ügye. A Magyar Gazdaszövetség felterjesztést intézett a földmivelésügyi miniszterhez, a melyben arra kéri a minisztert, hogy a földmivelésügyi kamarákról szóló törvényjavaslatot a gazdtársadalom körében megnyilvánult módosításokkal sürgősen terjeszse a törvényhozás elé.

Budapesti piaci

Liszt. Nullás 39.20, egyes 38.40, kettes 38.80, hármas 38.—, négyes 37.20, ötös 37.60, hatos 35.20, hetes 32.80, nyolczas 18.—, F. 14.—, G. 14.20.

Buza ára e héten esett.

Minőség	kilos	Ára 100 kgr.
Tiszavidéki	75	— — —
"	76	25.— — 25.40
"	77	25.20 — 25.60
Fejérmegyei	78	25.65 — 25.95
"	79	25.80 — 26.20
"	80	25.95 — 26.30
Pestvidéki	77	25.55 — 25.85
"	78	25.75 — 26.05
"	79	25.90 — 25.80
Bánsági	78	25.50 — 26.15
"	79	25.95 — 26.35
"	80	26.10 — 26.45
Bácskai	78	25.85 — 26.30
"	79	26.— — 26.45
"	80	26.15 — 26.55

ember 19

SÁG.

ete. Ekecs
ben szép le-
t rendeztek.
yi miniszter
OO koronával
kó munkást,
z falu ünne-
Rudolf főis-
spánt, a vár-
ület küldött-
at s a közel
zett lelkesi
ával siettek
rü, szegény
em szép do-

öknek. Ót
lett ebben az
a melyet a
nek a bevál-
A földműve-
temtermelés-
ületet adni,
kban termelt
adja a köz-
ró-tenyésztők
ekszik, hogy
levél? Azért
ztési felügye-
szegényebb
gondoskodja
ükben nevel-
i eperfacse-

arák ügye.
ség felterjesz-
ügyi minisz-
kéri a mi-
velésügyi ka-
javaslatot a
nen megnyil-
sürgösen ter-
elé.

aczí
s 38.40, kettes
es 37.20, ötös
32.80, nyolczas

100 kgr.
— 25.40
— 25.60
— 25.95
— 26.20
— 26.30
— 25.85
— 26.05
— 25.80
— 26.15
— 26.35
— 26.45
— 26.30
— 26.45
— 26.55

Rozs I. rendű	21.35	—	21.55
„ középrend.	21.05	—	21.25
Árpa takarm. I.	18.45	—	16.65
„ „ II.	16.05	—	16.35
Köles	13.75	—	14. —
Zab I. rendű . .	17.45	—	17.75
„ II. „	17.05	—	17.40
Tengeri (belföldi)	14.05	—	14.25
Káposztarepce uj	—	—	—

Burgonya sárga 9.—9.— korona, rózsza uj 8.60—9.— korona métermázsája, fehér 6.—6.80. Hagyma ötven kilós zsákokban 11.—12.50 korona. Réti széna 7.—9.— korona. Muhar 8.—10.— korona. Zsup-szalma 7.—.— korona. Alom 5.50—.— korona métermázsája.

Disznószir 1.30—1.44 korona. Szalonna 1.28—1.44 korona. Háj 1.24—1.36 korona kilója. Füstölthús 1.40—1.60 korona. Hazai sonka 1.52—2.20 korona. Teavaj 2.20—2.40 korona. Főzővaj 1.80—2.— korona. Tehenturó kilója 14—24 fillér. Tojás ládája (1440 darab) 114—116 korona.

A fenti árak csakis nagyban való v. teleknél érvényesek

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. J. (Weszfalén.) Németországban lehet, de itt Magyarországon még szó sincs a kétéves katonai szolgálatról. — A. L. (Domony.) Betegségélyző pénztár Budapest, VII., Damjanich utca. Rokkant segélypénztár V. II., József utca. — K. J. (Szakadát.) Ha 10 koronát, vagy azon felül fizet állami adót, akkor köteles foadót fizetni és nem a földadó határoz. A család fő köteles nagykoru gyermekeiért is adót fizetni. Erre az évre még 3 koronával tartozik. — G. F. (Kocs.) Adója helyesen van kivetve. — A korpótlék attól függ, hogy az illető hol tanító (államnal, felekezettel, közsegnél?) és mennyi fizetése van. Irja meg, akkor tudunk válaszolni. — M. J. (NagyLucska.) A kereseti adót jogosan hajtották be. K. F.-nek nem volt felesége s hogy miért nem nősült; azt csak ő tudná megmondani. — D. A. (Olubló.) Kell Galicziában lengyel ipar- engedély. Nagyvárad Biharmegye szék- városa. — Sz. P. (Pusztá Kókut.) Európa kis térképét bármely könyvkereskedő utján megszerezheti. Balkán félszigetnek nevezik Szerbiát, Boszniát, Hercegovinát, Montenegrót, Bulgáriát, Albániát, Török és Görögországot együttvéve. A harmadik kérdésre csak hirdetésekben található válasz, mert ezt senki sem tudja megmondani. Az illető könyv Vértési Károlynál, Zomborban kapható. — F. S. (Gelse.) Sorsjegye nem nyert. — Gy. Zs. (Szent-Gotthárd.) Jövőre még nem hisszük, de nemsokára törvény fogja ezt is szabályozni. Addig a régi állapot marad mindenütt. — Cs. J. (Sályi.) Azt a szilváfat csak a tulajdonosnak van joga kipusztítani. Ön ne is próbálja meg, mert megbüntetik.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

H. J. Pécs. Ez évre rendben van. — S. V. Eperjes. 1909-re átmev 1 kor. — B. J. Keczerpeken. Még 50 fillér jár erre az évre. Köszönet! — V. A. Erendred. A 2 kor. jövő évre szól. — M. L. Gradina. A 6 kor. megjött. — S. Gy. Párász. 1609 szept. végéig rendben van. — V. J. Arad. 1909-re is fizetett már 1 koronát. — B. J. Vasvár. A jövő évre szól 2 kor. — L. J. A 3 kor. megjött. — T. J. Apátfalva. 1909-re is fizetett 4 kort. — B. J. Kisiratos. A 4 kor. megjött.

K. A. Keresend. Rendben a folyó évre. — K. A. Göncz-Rusza. Deczember végén jár le. K. A. Lébny. Most a jövő év közepéig fizetve van a lapja. H. J. Nádasladány. 1909 júliusig fizetett. F. F. Nádasladány. Május elsejéig fizetett. A páduai mellékletet még nem küldöttük el. Tehát várják türelemmel. — L. J. Alsó-ujlak. 3 koronát kaptunk. — L. J. Csécs. A jövő év közepéig fizetett. Nap'árt fog kapni.

Gazdálkodók utmutatója.

Belga óriás nyulak, kiváló szép, egészséges, díjazott szülöktől, télen nyáron külöklakban tartva, tehát edzett példányok, állandóan eladók: két hónapos nyulak darabja 3 korona, — három hónapos 4 korona, 4 hónapos 5 korona és 1 éves 10 korona darabonként. Fajtisztaságért és egészséges megérkezésért szavatolok. Zelms Vilmos, Ujgradiska.

Fajbaromfi. Arany és ezüst érmeikkel többször kitüntetett tenyésztörzseimből eladók még néhány darab 4-5 hónapos kakast és jérczét. Arany-sárga és fehér angol orpington, továbbá kendermagos amerikai plymut fajból. Minőség és fejlettség szerint drbja 4—6—7 korona. Kezesség mellett szállíttatnak. Zelms Vilmos Ujgradiska.

Gőz cséplő-gépek, magyar állami, könnyű 6-os számuak, kitűnő karban tartva, olcsón eladók; esetleg elromlott, vgy leégett garnitúraért, vagy magányos kázanért elcserélhetők. A kázan 7 légkörnyomásos, a cséplő és elevátor egy éves. Az összes felszereléssel együtt, vagy a nélkül kaphatók. Ugyanott egy motor-cséplő igen olcsón eladó. Bővebbet ifj. Kosk Józsefnél Bo Ivaszilás, Abauj-Tornamegy.

Mezei sommás munkások, névszerint Simon Ferencz és társai; ajánlkozhatnak bármely uradalomhoz az 1909. évre. Az érdeklődők forduljanak Simon Ferenczhez, Szihalom, Borsodmegye.

Sütőmesterek figyelmébe! Zsemlemorzsa kerestetik megvételre. 15—20 métermázsá. — Czím: Daniss József, Komárom.

Bernáthegyi nöstény kutya, fajtiszta, 2 éves, 74 cm. magas, 115 cm. hosszú, jó házi és utcai nevelésű, eladó. Ugyanott orosz spitz, fehér, 1 éves, him, remek fajtiszta példány, eladó. Pokorny János, Kispeszt, Árpád-utca 30/a.

Keresek 2 darab fias tehenet feles tartásra, elfogadok bármily lekosztolt és egészséges jószágot, a mit 1909. május elsején kitűnő állapotban adok vissza. Arad-m. u. p. Borosjenőn, Nagyrépuzsta. Csikós János, uradalmi gazda.

Nősülni óhajt jó megjelenésű, közep-termetű, idősebb özvegy ember, a ki egyedül áll. Van egy szép háza, 16 köb- lős földje, szőlője, összesen 16,000 korona értékben. Szeretne házasságra lépni egy tisztességes, jóra való, magányos nővel, a ki lehet legfeljebb 55 éves s a kívül békés életet élne. A ki erre hajlandó, ir- jon »Sz. I. Karczag. 2217. szám« czimre Választ, kívánatra fényképet is küld az illető.

Venni és eladni szándékozók, gaz- dáknak, háziasszonyoknak, a legcélszerűbben kielégíthetik minden igényüket, ha a leg- olcsóbb hirdetési módhoz, a »Magyar Néplap«-ban a »Gazdálkodók Utmutató- jához« folyamodnak.

Baromfitenyésztők, a kik nagyobb mennyiségben válogatott fajtájú házi szárnyasokat és nyulakat óhajtanak el- adni, közöljék ezen a helyen készleteiket, czimüket és árajánlataikat.

Muskotály, passatuti- és sasza-szöl- lőt postakosaraként 1 forint, mázsánként 14 frt, szegfűkörte, csemegealma 1 frt, ugorka, paprika, paradicsom, csemege- szilva 80 kr., paradicsomnak mázsáját 6 forintért, csemegekörte és almának má- zsáját 10 forintért előleg beküldéssel szál- lit: Gyümölcskivitel Csongrádról.

Mézet, tisztán pergetett akác, hárs és vegyes virágmézet, üvegekben, a ki jól és olcsón óhajt beszerezni, az for- duljon az orsz. magy. méhészeti egyesü- lethez Budapesten.



Nyilt-tér.

A 46-ik számban küldött

naptár gyűjtőivet

olvasóinknak ujból szives

figyelmükbe ajánljuk.

Kitűnő alkalom ez azon apostol- kodásra, melyet a katolikus közfel- fogás ma minden jó embertől meg- követel.

Tisztelettel a Pázmáneum.

Benzin-, nyersolaj- és motorok szivógáz-

Motoros cséplő-készletek.
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. Kedvező fizetési feltételek. Tessék r- jegyzéket kérni, ingyen küldjük.

DOBRY ANTAL motor- és gépgyá- rainak magyarországi kizárólagos kép- viselete.

Szabó Emil és Társa
Budapest, Ferencz József-tér 6
Gresham-palota, (a Lánczihiddal szemközt)



Olcsó cseh ágytollak

5 kiló uj fosztott 12 K; fe- hér, pehelykönyű 18—24 K; hófehér fosztott 30—36 K; szállítás franko utánvétellel. Csere és vizs- szavevés a postadíj meg- térítésével törvényhatik.

SACHSEL BENEDEK, Lobos 11 Pilsen U.p. Csehország.

Ágyhavizelés.

Azonnali szabadu- lásért jótállás. Felvi- lágosítás díjtalan. Kor- és nem meg- adandó! Fényes kö- szönőlevelek. Or- vosilag ajánlva.

„SANITAS“ inté- zet Velburg P. 122. Bayern.

Nem méreg!

csak tiszta, természetes alkatrészekből készül az orvosok és klinikák által használt és ajánlt

Thymomel Scillae.

Fényes, csudás sikerek!

Kérem, kérdezze meg orvosát ön is!

Egy üveg 2.20 K, postán bérmentve előre küldött 2.90 K-ért, 3 üveg előre küldött 7.— K-ért, 10 üveg előre küldött 20 K-ért.

Készítő és főraktár:

Fragner B. gyógyszerháza

cs. és kir. udvari szállító,

Prága, III., 203. szám.

Kapható minden gyógytárban.

Figyelni kell a
szer nevére, a ké-
szítőre és a véd-
jegyre!

**Birtokeladás.**

Temesmegyében, Verseczhez 10 kilométernyire, vasuti állomás mellett 30 hold 1600 öles kitűnő fekete termőföld eladó. Holdankint 700 K-ért. Közlelbbi címzet a kiadóhivatal

A legszebb szobadisz!

Egy gyár felosztása alkalmával sikerült 80.000 faliszőnyeget és 11.000 ágylót olcsón vásárolni, úgy, hogy abban a helyzetben vagyok, hogy egy remek

fali szőnyeget zseniliából



Mindkét oldalán egész egyforma, gyönyörű szintartó, 100 cm. széles, 200 cm. hosszú, gyönyörű mintákkal, u. m.; oroszlán, szarvas, ózosalád, kutya, hattyu, virág és perzsaminták, a fűt 2.80 [5 K. 60 fill.] utánvetel. Különösen ajánlható nedves lakásokba, mintán ezen szőnyeg annyira vastag, hogy a nedvesség nem hatolhat át. A legszebb ágyló drája 80 kr. Hasonló köszönőiratokat kapok naponta felszólítás nélkül!

Tek Hoitash J. urnak, Götting.
A faliszőnyeggel annyira meg vagyok elégedve, hogy ma már a harmadik megrendelést eszközölöm, nagy családom és kiterjedt ismeretségem valamennyien rendelést tesznek Önnek, mert az árutól valóssággal elvannak ragadtatva. Küldjön még két faliszőnyeget mielőbb. Kiváló tisztelettel ENGEL ADOLF, B. dapest, V. Bátor-utca 4.
1908. márczi 2-án.

Amennyiben az áru a megrendelőnek meg nem felel, azt vissza vesze és a pénzt visszaidom. Erstes Mährisches Warenversandhaus Julius Hoitash, Götting Nr. 304 Mähren.

Párisi világláállítás 1900 „GRAND PRIX.“

Kwizda-féle „Restitutionsfluid.“

Név, vignetta és csomagolás törv. védve.

Mosóvíz lovaknak.

Egy üveg ára 2 korona 80 fill.

Negyven éven felül használatban az udvari és versenyistállóban erősítésre és helyreállításra nagy strapák után, inak merevsége esetén stb., képesíti a lovat a legkitűnőbb szolgálatra trainingben.



Kwizda restitúciós fluidja csak ezen védjeggyel valódi. Főraktár:



Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. és Andrássy-ut 26. szám.

BRÁZAY SÓSBORSZESZ A LEGJOBB

**ÓVAKODJUNK
ÉRTÉKTELEN
UTÁNZATOKTÓL!**

Kérje ingyen

és bérmentve nagy képes főrajegyzékemet 3000 ábrával mindennemű nikkell, ezüst- és arany órákról, valamint arany, ezüst, hangszer, aczél és bőrárúkról, dohányzó-szerekről stb. eredeti gyári árban.



Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. Koczkázat kizárva! Becserdés megengedve vagy a pénz vissza.

Első oragyár Brűx.
Konrad János cs. és kir. udv. szállító
Brűx, 533. sz. (Csehország).
Magyar levelezés. Magyar levelezés.

A valódi Kállai-féle**„Glória“**

**benzin - motorok és
motor-eséplők**



a legjobbak. Aki tehát teljes jótállás mellett 3-5 évig terjedő részletfizetés mellett megbízható, jó és olcsó motort akar vásárolni, ügyeljen a pontos címre és kérjen ezen szakértő cégétől ingyen képes árjegyzéket.

KÁLLAI MOTORTELEPE
Budapest, Nagymező-utca 43. sz.,

hol használt járgányos s gőzcseplőkészletek cserébe is vétetnek.